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Biblioteca Academiei Române a fost înfiinţată la
data de 6 august 1867, la un an după fondarea Socie-
tăţii Academice Române. Încă de la început a avut
misiunea de a aduna şi conserva în colecţiile sale
fondul naţional de manuscrise şi tipărituri, ilustrând
istoria şi cultura românească. Se avea în vedere
„transformarea în timp a bibliotecii într-un puternic
centru de documentare ştiinţifică pentru toţi cei che-
maţi să studieze viaţa trecută şi prezentă a poporu-
lui român în toate manifestările ei”. 

Biblioteca Academiei Române este bibliotecă de
tip enciclopedic, având ca model Bibliothèque
Nationale de France. Este beneficiară a Legii Depo-
zitului legal din anul 1885, iar din anul 1901 are sta-
tut de bibliotecă naţională. Din anul 1954 are statut
de centru de cercetare, reatestat în anul 2007. În
prezent, patrimoniul bibliotecii conţine peste 13
milioane de unităţi de bibliotecă, fiind una dintre
cele mai vechi, mai valoroase și vaste biblioteci din

ţara noastră.1

manifestări aniversare
În perioada 13–15 septembrie 2017 s-au desfă-

şurat manifestările dedicate sărbătoririi aniversării a
150 de ani de la înfiinţarea Bibliotecii Academiei
Române. 

Sesiunea dedicată aniversării a 150 de ani de la
înfiinţarea Bibliotecii Academiei Române s-a
desfăşurat în cursul zilei de 13 septembrie, în Aula
Academiei Române. Sesiunea a fost onorată de pre-
zenţa ministrului Educaţiei Naţionale, precum şi a
altor personalităţi ale vieţii culturale. Mesajele
acestora au reiterat importanţa, valoarea şi mai ales
utilitatea Bibliotecii Academiei Române, fiind adre-
sate totodată cele mai alese urări de felicitare la ceas
aniversar.

În continuare a urmat alocuţiunea domnului aca-
demician Florin Gheorghe Filip, director general al
Bibliotecii Academiei Române, care a susţinut
comunicarea cu tema Biblioteca Academiei Române
în societatea cunoaşterii. Cercetarea Domniei Sale a

Biblioteca Academiei române – 
scurt istoric 

Maria Carmen Nadia Petre*

*Bibliograf, dr., Biblioteca Academiei Române, Bucureşti

Afiş sesiune aniversar – Aula Academiei Române.2 

Sursa: site-ul Academiei Române
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evidenţiat importanţa majoră a instituţiei, încă de la
crearea sa, aducând în prim-plan cele mai noi
proiecte, care facilitează accesul la valoroasele
colecţii pe care le deţine. 

Despre principalele momente ale evoluţiei
importantei instituţii de cultură au vorbit domnul
academician Ionel-Valentin Vlad, preşedintele Aca-
demiei Române, şi domnul academician Alexandru
Surdu, vicepreşedinte al Academiei Române, acesta
din urmă prezentând comunicarea Biblioteca Acade-
miei Române – tezaur de cultură românească. Dom-
nul academician Eugen Simion, preşedintele Secţiei
de filologie şi literatură, a vorbit despre Biblioteca
Academiei Române sub trei directori: D. Panaites-
cu-Perpessicius, Tudor Vianu şi Șerban Cioculescu.

Un moment apreciat a fost reprezentat de inter-
venţia domnului academician Răzvan Theodorescu,
preşedintele Secţiei de arte, arhitectură şi audiovi-
zual, care a relatat câteva amintiri ale Domniei Sale
în calitate de cititor al Bibliotecii, în comunicarea
De 60 de ani cititor în Sala „Ioan Bianu.”

Sesiunea a fost continuată de vernisajul expozi-
ţiei „Biblioteca Academiei Române: Tezaur de
cunoaştere”, desfăşurat în Sala „Theodor Pallady” a
Bibliotecii, unde au fost expuse lucrări din colec ţiile
Cabinetului de Stampe şi din patrimoniul Bibliotecii
Academiei Române.

Simpozionul ştiinţific
Lucrările simpozionului ştiinţific cu tema

„Valori patrimoniale ale Bibliotecii Academiei
Române” s-au desfășurat în Amfiteatrul „Ion Heliade

Rădulescu” al Bibliotecii. Tema aleasă reaminteşte
societăţii culturale române că oricând, oriunde se
poate vorbi despre valoroasele colecţii ale Biblio-
tecii Academiei, dar mai ales când instituţia îşi ser-
bează cei 150 de ani de existenţă!

Scopul simpozionului ştiinţific a fost crearea
mediului adecvat pentru reunirea mai multor specia-
lişti din domeniul biblioteconomic şi nu numai, atât
din Bucureşti, cât şi din întreagă ţară, care să pre-
zinte în lucrările lor aspecte legate de evoluţia în
timp şi rolul Bibliotecii Academiei Române şi valo-
roaselor ei colecţii.

Desfăşurarea simpozionului
Simpozionul s-a desfăşurat în zilele de 14 şi 15

septembrie. Au fost invitaţi să pre zinte lucrări spe-
cialişti ai domeniului biblioteconomic şi nu numai,
din Bucureşti (14) şi din întreaga ţară (trei din Timi -
şoara, doi din Iaşi, unu din Constanţa, unu din Bra-
şov, unu din Sinaia) şi unu din Republica Moldova.
La simpozion au participat cadre didactice din învă-
ţământul biblioteconomic, colegi din Biblioteca
Academiei Române şi de la filialele Bibliotecii Aca-
demiei Române din Cluj, Timişoara şi Iaşi, precum
şi reprezentanţi ai altor biblioteci din ţară. Numărul
participanţilor în prima zi a fost de circa 180. 

Domnul academician Florin Gheorghe Filip,
directorul general al Bibliotecii Academiei Ro -
mâne, a deschis lucrările simpozionului ştiinţific,
adresând cuvinte de bun venit invitaţilor şi tuturor
participanţilor. 

Afiş expoziţia Biblioteca Academiei Române: Tezaur de cunoaştere3
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În contextul aniversării a 150 de ani de activi tate
neîntreruptă a Bibliotecii Academiei Române acesta
a adresat felicitări angajaţilor. 

În prima zi, 14 septembrie, lucrările simpozio-
nului au fost împărţite în patru secţiuni.

Secţiunea I a avut ca moderatori pe domnul aca-
demician Florin Gheorghe Filip, directorul general
al Bibliotecii Academiei Române, şi doamna prof.
univ. dr. Angela Repanovici, din cadrul Universităţii
Transilvania din Braşov.

Domnul prof. univ. dr. Mircea Regneală, de la
Universitatea Bucureşti, a deschis sesiunea de
comunicări ştiinţifice prezentând lucrarea Biblio -
teca Academiei şi biblioteconomia românească. În
continuare au fost prezentate următoarele comuni-
cări:

– Domnul prof. univ. dr. Sorin Crişan, directorul
Bibliotecii Academiei Române Filiala Cluj, a vorbit
despre Biblioteca Academiei Române din Cluj-
Napoca – istoric şi valori. 

– Doamna prof. univ. dr. Angela Repanovici, de
la Universitatea Transilvania din Braşov, a prezentat
Analiza cercetării academice din domeniul patrimo-
niului folosind metode scientometrice.

– Domnul conf. dr. Ioan David, directorul
Bibliotecii Filialei Timişoara a Academiei Române,
a relatat despre Patrimoniul spiritualităţii bănă-
ţene – vector de cultură, educaţie şi cercetare ştiin-
ţifică în cadrul Bibliotecii Filialei Timişoara a
Academiei Române.

– Doamna dr. Corina Apostoleanu, directoarea
Bibliotecii Judeţene „Ioan N. Roman” din
Con stanţa, a vorbit despre importanţa Bibliotecii
Academiei, în comunicarea Biblioteca Academiei,
sursă de cercetare şi documentare, de interes naţio-
nal: mari scriitori români interbelici în reviste lite-
rare dobrogene.

Secţiunea a II-a a fost moderată de domnul dr.
Cornel Lepădatu, director adjunct al Bibliotecii
Academiei Române, şi doamna dr.d. Claudia Lungu
de la Biblioteca Naţională a României. În cadrul
acestei secţiuni au fost prezentate următoarele
comunicări:

– Doamna prof. univ. dr. Niculina Iacob, de la
Facultatea de Litere şi Știinţe ale Comunicării Uni-
versitatea din Suceava şi Biblioteca Academiei
Române din Cluj-Napoca, a prezentat comunicarea
Cartea românească veche din Imperiul Habsburgic
(1691‒1830). Recuperarea unei identităţi culturale
şi Integrala antologică a Școlii Ardelene. 

– Doamna dr.d. Claudia Lungu, de la Biblioteca
Naţională a României, a prezentat Biblioteca Aca-
demiei Române în context memorialistic, în comu-
nicarea Jurnal în fărâme: Biblioteca Academiei în
pagini de memorialistică.

– Doamna lector univ. dr. Maria Micle, de la
Universitatea de Vest din Timişoara, a evidenţiat
importanţa lecturii în secolul trecut, în prezentarea
sa intitulată Perspective asupra lecturii. Întoarcere
în viitor: secolul al XIX-lea. 

Apel pentru comunicări4
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– Doamna dr. Elena Chiaburu, de la Biblioteca
Facultăţii de Economie şi Administrarea Afacerilor,
Universitatea „Al. I. Cuza” din Iaşi, a vorbit despre
cenzura cărţilor în regimul comunist, în comunica-
rea Cărţi „interzise” din patrimoniul Bibliotecii
Academiei Române. 

– Doamna dr. Dorina Măgărin, de la Biblioteca
Centrală Universitară „Eugen Todoran” din Timi-
şoara, a prezentat comunicarea Valenţele patrimo-
niale ale publicaţiilor periodice – studiu de caz
„Biblioteca românească”, Buda. 

– Doamna Elena Cojuhari, de la Biblioteca
Naţională a României, a relatat câteva aspecte din
activitatea academicianului Vasile Stroescu, în
comunicarea Secvenţe din activitatea academicia-
nului Vasile Stroescu. 

A urmat un moment muzical susţinut de Floren-
tina Popescu de la Biblioteca Academiei Române şi
Casandra Lamandi de la Filarmonica din Piteşti,
care au interpretat  Duet K. 156 No. 1 de W.A.
Mozart.

Secţiunea a III-a „Prietenii Bibliotecii Acade-
miei Române” I, a fost moderată de domnul acade-
mician Florin Gheorghe Filip, directorul general al
Bibliotecii Academiei Române, şi domnul dr. Narcis
Dorin Ion, directorul Muzeului Naţional Peleş din
Sinaia. Secțiunea a debutat cu un recital de poezie
susţinut de actriţa Manuela Golescu.

– Doamna Nora Rebreanu, fost senator, a vorbit
despre Dragostea de carte. 

– Doamna dr. Cristina Mocanu, de la Carpatia
Group, a prezentat comunicarea Microbinomul
uman şi cele 12 învăţături. 

Secţiunea a IV-a „Prietenii Bibliotecii Acade-
miei Române” II, a fost moderată de domnul acade-
mician Florin Gheorghe Filip, directorul general al
Bibliotecii Academiei Române, şi domnul dr. Narcis
Dorin Ion, directorul Muzeului Naţional Peleş din
Sinaia. Au fost prezentate lucrările: 

– Domnul prof. univ. dr. Adrian Silvan Ionescu,
directorul  Institutului de Istoria Artei „G. Oprescu”
al Academiei Române, a povestit câteva amintiri din
postura de cititor al Bibliotecii: Din amintirile unui
studios al Bibliotecii. 

– Domnul Policarp Chiţulescu, directorul
Bibliotecii Sf. Sinod, a prezentat comunicarea
Colecţiile Bibliotecii Academiei Române – surse
continue de inedit: Completări şi îndreptări la
Bibliografia Românească Veche. 

– Domnul dr. Narcis Dorin Ion, directorul
Muzeului Naţional Peleş, a vorbit despre impor tanţa
parteneriatului dintre cele două instituţii în comuni-
carea Biblioteca Academiei Române, partener al
Muzeului Naţional Peleş în organizarea expoziţiilor
dedicate Reginei Elisabeta şi Regelui Ferdinand I al
României.

Secţiunea „Prietenii Bibliotecii Academiei Ro -
mâne” a avut în vedere cititorii fideli ai Bibliotecii,

Program simpozion „Valori patrimoniale ale Bibliotecii Academiei Române”5
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unii dintre ei fiind invitaţi la acest moment aniversar
să rostească câteva cuvinte.

A doua zi, 15 septembrie, lucrările simpozionu-
lui au fost împărţite în două secţiuni. Au prezentat
comunicarea 15 colegi din Biblioteca Academiei
Române, iar numărul participanţilor a fost de apro-
ximativ 140.

Secţiunea a V-a, „Biblioteca Academiei Ro mâne –
realizări şi perspective” I a fost moderată de domnul
dr. Cornel Lepădatu, directorul adjunct al Bibliotecii
Academiei Române, şi doamna Maria Rafailă, de la
Biblioteca Academiei Române.

Secţiunea a VI-a, „Biblioteca Academiei Ro -
mâne-realizări şi perspective” II a avut ca modera-
tori pe domnul academician Florin Gheorghe Filip,
directorul general al Bibliotecii Academiei Române,
doamna dr. Nadia Petre şi doamna Daniela Stanciu,
de la Biblioteca Academiei Române.

Secţiunea „Biblioteca Academiei Române – rea-
lizări şi perspective”  a  reprezentat  un moment de
bilanţ, întocmit cu ocazia sărbătoririi a 150 de ani de
existenţă. Colegii noştri, şefi de departamente, au
expus activitatea lor din bibliotecă alături de câteva
mărturisiri inedite pe care le-au trăit în decursul a
multor ani petrecuţi în cadrul Bibliotecii Academiei
Române.

Pe parcursul evenimentului a fost prezentată
lucrarea 150 de ani de existenţă a Bibliotecii Acade-
miei Române. O bibliografie  deschisă.

La finalul celor două zile, domnul academician
Florin Gheorghe Filip a mulţumit tuturor participan-

ţilor. Concluzia desprinsă a fost că Biblioteca Aca-
demiei Române deţine unul dintre cele mai bogate
patrimonii culturale, iar colecţiile sale tre buie făcu-
te cunoscute mai mult publicului larg.

Atmosfera acestor zile a fost una de sărbătoare şi
a cuprins întreaga asistenţă: invitaţi, vorbitori, anga-
jaţi şi organizatori. Aceştia au adresat cuvinte de
felicitare şi au urat Bibliotecii Academiei Române:
La mulţi ani!

note

1F.G. Filip, Biblioteca Academiei Române în societatea

cunoaşterii, Disponibil la: http://www.biblacad.ro/publica-

tii_proprii/2017%20F.G.%20Filip%20-%20Bibliote-

ca%20Academiei%20Romane%20in%20Societatea%20cu

n oasterii.pdf,  Accesat:  26 septembrie 2017.
2Afiş sesiune aniversară Aula Academiei Române. Dis-

ponibil la:  http://www.academiaromana.ro/com2017/ -

pag_com17_0913.htm, Accesat:  26 septembrie 2017.
3Afiş expoziţia „Biblioteca Academiei Române: Tezaur

de cunoaştere”. Disponibil la: http://www.academiaroma-

na.ro/com2017/img0913BAR150/d0913-BAR150-verni-

saj.jpg. Accesat:  26 septembrie 2017.
4Apel pentru comunicări. Disponibil la:

http://www.biblacad.ro/ manifbar150-apel.html. Accesat:

26 septembrie 2017
5Program simpozion „Valori patrimoniale ale Bibliote-

cii Academiei Române”. Disponibil la: http://www.bibla-

cad.ro/program%20simpozion.pdf. Accesat:  26 septembrie

2017.
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Propunerile de articole se predau la redacţie în
format electronic (CD, stick) sau se trimit prin e-
mail, ca fişiere ataşate.

Sunt returnate autorilor propunerile de articole
care nu corespund indicaţiilor  din prezentul ghid,
care nu sunt culese cu toate semnele diacritice pen-
tru limba română sau franceză şi care nu sunt corect
scrise în limba română sau străină.

Sunt respinse propunerile de articole care au fost
publicate (parţial sau integral), care nu au conţinut
ştiinţific pertinent, elemente originale, resurse
biblio grafice relevante şi de actualitate. 

Consiliul editorial decide acceptarea sau respin-
gerea manuscrisului. Autorii sunt singurii respon -
sabili asupra opiniilor şi ideilor exprimate.

Manuscrisele nepublicate nu se înapoiază!
Din cauza volumului mare de lucru, nu se

primesc materiale dactilografiate sau scrise de mână
care necesită culegere.

Pentru a scurta timpul de pregătire editorială,
lucrările trebuie redactate, după cum urmează:

- Redactarea manuscriselor va respecta standar -
dele precizate de Dicţionarul explicativ al limbii
române – DEX (ediţia 2007, Editura Univers Enci-
clopedic sau http://dexonline.ro/), Dicţionarul
ortografic, ortoepic şi morfologic al limbii române –
DOOM (ediţia 2005, Editura Univers Enciclopedic),
Hotărârea Adunării generale a Acade miei Române
din 17.02.1993 privind revenirea la grafia cu „â„ şi
„sunt„ în grafia limbii române (www.acad.ro/ alte-
Info/pag_norme_orto.htm). 

- Cuvintele străine inserate în textul în limba ro -
mână se vor culege italic. 

- Se menţionează referinţele despre autori: titlul
ştiinţific, prenumele şi numele de familie ale
autorilor, funcţia, locul de muncă, localitatea, ţara şi
datele de contact (telefon, e-mail etc.). 

- Referinţele bibliografice se scriu  la sfârşitul
articolului, în ordinea citării în text, numerotându-se
cu cifre arabe, urmate de punct.

- Citările se scriu cu caractere italice. Fiecare
citare trebuie să fie însoţită de sursa bibliografică,
obligatoriu, menţionată în lista de referinţe biblio -
grafice.

- Materialul ilustrativ se va prezenta separat de
textul articolului, scanat cu rezoluţia de 300 dpi, alb-
negru cu extensia TIFF, sau se vor prezenta origi-
nalele ilustraţiilor, care vor fi scanate şi prelucrate la
redacţie, după care se vor înapoia sub semnătură,
autorului.

- În cuprinsul articolului se va menţiona locul
unde se va plasa figura sau tabelul, precum şi legen-
da fi gurilor sau titlul tabelului.

- Tabelele trebuie să fie alb-negru fără coloane
evidenţiate cu alte culori.  

De asemenea, dacă există scheme nu trebuie să
aibă evidenţieri în alte culori. 

Dimensiunile unui articol trebuie să fie 5–6
pagini calculator, corp 12 şi 3–4 ilustraţii.

gHiD pentru Autori
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